

## 第一个圣诞节（一）—罗加怡老师

圣诞节是一个欢乐的节日；不少人透过活动如办联欢派对、购物、旅游等来庆祝。但我们有没有想过，第一个圣诞节，究竟是怎样开始和渡过？路加福音 2：8 - 20 记载了这个圣诞节的情况，这里分享一下圣诞节的重要意义。



### 第一个圣诞节的重点

#### 一. 宣告大喜的信息（路 2：8 - 14）

圣诞节之所以让人**欢喜快乐**，是因为有**大喜的信息**。v.8 开始，在伯利恒的郊野的一群牧羊人，在寂静黑夜中轮班看守羊群。期间，牧羊人身边出现从神而来的天使；并有神的荣光四围照着；牧羊人感到**惧怕惊慌**。留意牧羊人的**惧怕**，释经上不单指到人普通的惧怕，更是**人与上帝相遇的一个反应**。惧怕或惊慌害怕先前也出现在作祭司的撒迦利亚身上。天使告诉撒迦利亚他的祷告已蒙垂听；他不生育的妻子将要生一个儿子（就是施洗约翰）；撒迦利亚当时的反应也是**惊慌害怕**。所以，路加这里所说的**惊慌害怕**，重点是**上帝向人显现，宣告特别的事情；两次都关乎有婴孩出生的事情。而且，这些出生的婴孩都是在上帝计划里面**。上帝差天使显现，不是要吓倒人，是因为要将他的心意向人显明。



v.10 天使向牧羊人宣告大喜的信息，是在伯利恒城有一个救主，就是主基督的降生。这个大喜信息，是跟万民都有关系；这里“万民”是指到以色列人。经文里的“大喜”，也**不是单指人欢喜快乐的情绪；也指向救恩成全，带给人平安**。天使向牧羊人宣告那位以色列人期盼的救主已出生，就是主基督。**主基督这个称谓，只有在路加福音这书卷里出**

现，主是拯救者、救主的意思；基督是受膏者、弥赛亚的意思；这样的称呼是要显示这个降生在伯利恒城的婴孩，不是普通的婴孩，而是集君王和救主于一身的耶稣基督。

之后，天使向牧羊人解释这不寻常的婴孩有特别的记号，就是这用布包着的婴孩，是卧在马槽里。既说是救主，是受膏的君王，应该是尊贵无比；怎会生在马棚中，卧在马槽里？尊贵无比的耶稣基督，竟如此卑微地降生在世人当中，让人匪夷所思。天使提醒牧羊人，凭这特殊记号去寻找那位在伯利恒降生的救主。

v.14 天使宣布大喜的信息后，有一队天兵出现，和天使一起赞美上帝。天使和天兵赞美的诗句是“在至高之处荣耀归与神，在地上平安归与他所喜悦的人”，表达了耶稣基督这位神的儿子，降卑来到地上，**是上帝荣耀的彰显和临在；地上的人，因着神子降临，会得着平安。这平安是指到人和上帝复和，而人和人的关系也因此得着和好。**难怪保罗在提前 1: 15 说：“基督耶稣降世，为要拯救罪人。”不过，我们留意，**平安是归给那些主所喜悦的人，意思是愿意相信和跟从耶稣基督的人。**耶稣来世带给人赦罪的恩典，让人因着认识他，得以在上帝面前称义，成为上帝的儿女。所以，凡相信耶稣基督的人，就得着从上帝而来的平安。



每个人都渴望得着和平，平安的生活；但现世景象，却不是这样。耶稣赐人平安，人因着相信他，实践基督的爱，彼此和平相待，真的能够实现吗？2002 年一套电影《Silent Night》，中文译作《寂静的夜》，内容充分表达了这个信息（因篇幅缘故，恕不详述）。但愿**第一个圣诞节重点：宣告大喜的信息**，提醒我们，记念耶稣基督这位救主，为你、为我，更为万民而降生，使平安归于他所喜悦的人。

~~未完待續~~

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://gbpt82.net>、<https://zxply.net>、<app.zxply.net>，或电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。